

# 探寻中国式现代化之路 推动共建“一带一路”高质量发展



位于连云港的中哈物流基地 扫码看视频



2023年是共建“一带一路”倡议提出10周年。自2013年提出以来,共建“一带一路”一步步走深走实,硕果累累。

2023年1月31日,习近平总书记在中共中央政治局第二次集体学习时强调,要推动共建“一带一路”高质量发展,积极参与国际经贸规则谈判,推动形成开放、多元、稳定的世界经济秩序,为实现国内国际两个市场两种资源联动循环创造条件。

党的二十大报告强调,中国式现代化是走和平发展道路的现代化。一直以来,中国坚持和平发展道路,并在2013年提出共建“一带一路”倡议。如今,共建“一带一路”成为深受欢迎的国际公共产品和国际合作平台,成为各国共同的机遇之路、繁荣之路。

回首近十年的发展变迁与经验成就,“一带一路”倡议始终保持

着强大韧性和旺盛活力,持续为世界提供新机遇。

截至目前,中国已与151个国家、32个国际组织签署200余份共建“一带一路”合作文件。中老铁路、匈塞铁路等重点项目建设运营稳步推进,一批“小而美”的农业、医疗、减贫等民生项目相继落地。

海关数据显示,2022年,中国与“一带一路”沿线国家的进出口规模创历史新高,占我国外贸总值的比重达32.9%,较上年提升了3.2个百分点,较共建“一带一路”倡议提出的2013年提升了7.9个百分点。与此同时,与沿线国家的双向投资也迈上新台阶,涵盖多个行业。“一带一路”在促进中国经济发展的过程中,也给“沿线国家”带来了实实在在的获得感。

江苏省社会科学院世界经济研究所所长张远鹏表示,2000多年前,驼铃商队穿越茫茫大漠,走出了一条东西方经济交往、文化交融的丝绸之路。“千年古道,历久弥新。共建‘一带一路’,我们与沿线国家合作共赢、共同发展,‘一带一路’硕果惠及世界。”

“将连云港—霍尔果斯串联起的新亚欧陆海联运通道打造为‘一

带一路’合作倡议的标杆和示范项目。”这是2017年6月8日,习近平总书记在中哈亚欧跨境运输视频连线仪式上作出的重要指示。

连云港地处江苏海岸线和陇海铁路起点的交汇处,特殊的地理位置使其逐渐发展成为“一带一路”强支点城市。位于连云港的中哈物流基地则是“一带一路”倡议提出后首个落地的实体平台项目,如今已逐渐成为中亚五国过境运输、仓储物流、往来贸易的国际经济平台。

连云港中哈国际物流有限公司总经理左学梅表示,2023年将继续围绕基地的主业,发展东、西行全程物流代理。“中哈(连云港)物流合作基地是‘一带一路’倡议提出后首个落地的实体项目,我们将牢记嘱托,为推动共建‘一带一路’高质量发展、服务构建新发展格局作出更大贡献。”

共建“一带一路”倡议源于中国,但机会和成果属于世界。

今年是共建“一带一路”倡议提出10周年,相信“一带一路”的朋友圈将越来越大,持续为世界提供更多新机遇,实现共同发展的美好远景。现代快报+记者 龙秋利 郭子煜

## 刚过去的双休日,南京景区人从众

最近南京的梅花开了,梅香四溢,春天的脚步越来越近。2月19日,天气晴好,南京市民纷纷走出家门,赏梅游园。现代快报记者了解到,南京多个景区迎来客流高峰,再现“人从众”盛况。其中,明孝陵景区双休日两天的客流超10万人次。

现代快报+记者 张然 邓雯婷 杜雪迎



扫码看视频

### 园博园 景区内酒店得提前一周订

2月19日上午,阳光煦暖,现代快报记者看到,景区里游人如织,有穿着汉服的姑娘,在春光中留下倩影;有一起出游的家庭,在亭台间小憩;也有推着婴儿车的“遛娃大军”,在园林里留下一片欢声笑语。

“这么好的天气,不带孩子们出来逛逛,都觉得辜负春光。”市民张女士告诉现代快报记者,因为园博园比较大,所以他们一家打算玩两天,周六就来了,入住在景区内的酒店里,“酒店提前一周就订了,要不

然都订不到,基本都住满了,早上吃自助早餐都要排队进餐厅。”

记者在景区看到,满园梅花正

幽然开放,开在曲折的回廊边,

开在黛色的瓦檐下,星星点点的粉色花朵,增添了白墙黛瓦间的颜色,也给古典园林增添了意境。

南京市魏女士表示,这个周末出门玩,最大的感受就是人太多了,地铁上人挤人,路上也是满满的车。“虽然是双休日,但跨省游玩的人也不少,我朋友就是从外地过来玩的,路上也看到不少外地牌照的车。”

值得一提的是,夜间赏梅是傅家边梅花山的一大特色。现代快报记者了解到,今年夜梅赏花区域扩大,在荧光步道、诗词大道、梅好情缘隧道、梅品园、梅花广场等创意打卡点布置了特色灯组,在光影中感受不一样的梅花。此外,2023年梅花节还为市民游客特别组织安排了7场主题烟花秀,以“夜梅+烟火”,为游客营造多样化的夜间赏梅体验。

特别提醒下想去游玩的小伙伴,夜梅的亮灯时间截止到3月5日晚。烟花秀的表演是2月17日至18日、2月24日至25日、3月3日至4日三个双休日的晚上7点30分开始,地点在傅家边科技园梅花广场。此外,2月25日和3月4日下午的3点30分到晚上7点30分,还将上演精彩的民俗表演。周末人多,想出行游玩的小伙伴记得合理安排好时间。

### 梅花山

双休日客流超10万人次

阳光明媚,又是周末,梅花山迎来客流量高峰——两天客流超过10万人次。

午饭过后,市民倪先生看到朋友圈里不少人在发梅花的照片,决定带着儿子去梅花山看看。前几天他就看到交警部门发出的赏梅路况提醒,所以他没有开车。

“公交车上塞得满满当当,从前门挤不上去的,我们都是从后门挤上去再刷卡的。”倪先生调侃,“游客挺多的,每棵树下都有人。除了看花,大家还有很多娱乐项目呢,比如搭帐篷、放风筝,有个美食街人也好多。”

倪先生在景区内拍了不少照片,他感叹:“山上的梅花基本都开了,随便拍都很美!”

### 溧水梅园

既有夜梅香,也有烟花秀

2023中国南京国际梅花节于2

## 援土抗震勇士平安归来,6岁儿子深情一拥—— 我的爸爸是英雄!

2月19日下午,参与土耳其地震灾后搜救的3名南京蓝天救援队队员杨兢、刘畅、刘刚与搜救犬小龙,完成既定工作顺利返回南京。同一天,4名苏州蓝天救援队员魏从洋、付建东、吕青松、方超平安归来。

现代快报+记者 季雨 高达/文 苏蕊/摄



一见面刘畅就把6岁的儿子刘润泽抱在了怀里  
等候已久、整装列队的战友们一齐敬礼,来往的旅客们自发地为平安归来的英雄鼓掌

回到苏州后,队员们纷纷给人打去电话报平安。相城蓝天救援队的方超特地用视频通话,向妻子“报到”。原来在出发前,方超的妻子毛菲菲特地给方超下了一个“死命令”,即“一个指甲盖都不能少!”下火车后,方超立即拨通了妻子的视频电话,幽默地向妻子展示了一下自己的双手,得到妻子的“首肯”后,方超背起行囊踏上回家的路程。

方超告诉记者,在这次救援中,他负责破拆。他们4人常常没有固定休息时间,一天只休息两三个小时,不分昼夜在废墟之上用冲击钻打孔,“打一厘米就停下来看看,生怕错过被困人员。”

### 土耳其机场悄悄送上特殊礼物

在土耳其震区,蓝天救援队队员们的蓝色服装成了最显眼的标志。在结束救援返程时,队员们换了上衣返回驻地。但他们的蓝色裤子仍然被当地群众认了出来。“当时一个姑娘骑着自行车追了过来,拦在我们前面,用英语说了一句‘China, I love you’。”队员吕青松告诉现代快报记者。

除了口头感谢,队员们还收获了一面锦旗。2月18日晚上9点多,苏州蓝天救援队在上海浦东机场降落。在赶赴宾馆休息途中,队员们遇到了一名土耳其人。“经过询问得知,他已经机场等候多日,每天关注着新闻,就等我们回来。”

此外,4名蓝天救援队员的行囊里还有一份特殊的礼物——一只水杯和一件土耳其的工艺品。水杯上印有“土耳其谢谢你,2023年2月6日”字样,这是队员们回国时,土耳其伊斯坦布尔机场方面特地给救援人员准备的。“2月17日从伊斯坦布尔乘飞机回国,因为缺乏睡眠,在候机时都睡着了,醒来后就看到了这些礼物。后来得知是机场工作人员在我们休息时悄悄放的,选择不打扰我们。”魏从洋说。



扫码看视频